



新时代新使命:

带着职工心声参会

今日视点

本报记者 尹雪梅 陈晓燕
王维砚 吴迪

不论是工会主席,还是企业职工,不论是从国企,还是来自民企,如今,他们都有一个共同的身份——中国工会十七大代表。

作为工会代表,他们在新的历史时代肩负新的使命。他们关注民生,心系职工。因为一份共同的责任和担当,他们不辞辛苦,兢兢业业。他们怀真心、付真情,认真履职为职工。

作为2009名代表中的一员,如今,他们带着职工的心声、带着履职的职责、带着对大会的期盼,参加中国工会十七大。

带着心声上会——

怀揣职工期待希望不负重托

“工友们可关注工会十七大呢,都希望这次大会能给他们带来工会‘好声音’!”来自新疆的谭文波代表告诉《工人日报》记者。

谭文波是中国石油西部钻探试油公司的一名试油工。从重庆到新疆戈壁荒漠,他干了26年的试油工作,常年在野外施工。因为喜欢搞发明创造,被工友们誉为“土专家”。

成为中国工会十七大代表候选人后,他专门一遍遍地问工友们:有啥心声想让我带到会上?



百姓眼中的中国工会十七大

10月21日,中国工会十七大预备会议结束后,代表们步出北京人民大会堂。代表们胸前金灿灿的奖章、红闪闪的证件、亮晶晶的会徽吸引了天安门广场上的游客。

本报记者 杨登峰 摄

“希望工会多为进一步改善一线职工的生产生活环境鼓与呼!”工友们异口同声地说。

谭文波认为,眼下一些地方技术工人工资偏低,难以吸引、留住人才,希望作为职工“娘家”的工会推动《关于提高技术工人待遇的意见》等好政策尽快落地,让广大职工真正得到实惠,实现体面劳动、舒心工作、全面发展。

同样关注一线职工待遇的还有贵州湄潭

兰馨茶业公司工会主席陈琴代表。

作为一家有200多名员工的民营企业工会主席,陈琴代表通过调研发现,不少中小微企业人才难引进、难留住,其中一个很大的原因是待遇没有吸引力,但同时很多企业经济效益上不去,待遇也难以有太大提高。“希望有关方面在制定政策时考虑到这些实际情况。”

“作为一名普通工人,我更是怀揣着工友们的心声,希望不负大家的重托。”中国航发哈尔滨东安发动机公司车工王英武代表说,“希望工会能更关心企业一线技术人才的培养,完善职工的工作环境。”

记者在代表驻地见到河北省石家庄高新技术开发区总工会主席于云川代表时,他正在研读好几份纸质材料,记者看到这些材料有提案,也有调研报告。

“我是一名基层工会干部,我带着基层工会的心声来上会。”这位有着12年工会工作经历的“老工会”言谈中掩饰不住对工会工作的热爱。由于多年在高新区工会工作,于云川代表最关注的是高新区工会建设问题。

“各类工业园区已成为产业大军聚集之地,而园区内绝大部分都是非公企业,亟须进一步加强工业园区工会建设,在健全组织机构,吸引更多职工入会、焕发民营企业工会活力等方面持续发力。”于云川说。

带着提案上会——
每一条都是实实在在的“职工之声”

1丝相当于0.01毫米,钳工白宏博制作的测量工具就需要精确到“丝”。从内蒙古第一机械集团公司第三分公司生产准备室的一名普通工人成长为省劳模、集团技术带头人,33年的钳工生涯在他的手掌上留下了一层老茧,这是白宏博引以为傲的“职业印记”。在包头市的5名工会十七大代表中,一线工人就有两名,这让白宏博不禁感叹“技工工人很吃香”。

“我认为,未来一线职工队伍将分化为两种人,一种是操作工人,也就是熟练工,另一种是技能工人,也就是工匠人才。”说起带来的提案,本不健谈的白宏博代表像“拧开了水龙头”。这份聚焦培养工匠人才队伍,打通技能工人职业通道的提案,是他在和工友们“唠嗑”的过程中聊出来的,每一条建议都是实实在在的“职工之声”。

“用职工的语言说出职工的心声”,这份接地气的提案让白宏博代表对此次参会有了沉甸甸的期待。

“我是孙慧,我来北京参加中国工会十七次全国代表大会,预祝大会圆满成功。”这是10月20日23时,来自吉林的安波福电气系统公司白城分公司工会主席孙慧代表,在微信朋友圈写下简单而又质朴的祝愿。

江西省代表团团长、省总工会党组书记、常务副主席饶剑明代表则表达了对工会十七大的期待:“工会十七大是在全国上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神背景下召开的重要会议,赣鄱大地890万职工对大会满怀热忱。

我们遇上了好时代、赶上了好机遇,未来,我们将以更强的担当、更实的作风贯彻落实好会议精神。”

权益。”

记者在各代表驻地采访时发现,几乎每个代表都带有提案或者调研报告,他们都希望通过这次大会,把基层工会、一线职工最真实的想法、诉求“上传”。

带着期盼上会——

把大会的“好声音”传递回去

匆匆吃完午饭,来不及休息,河南中烟工业公司南阳卷烟厂工会主席任淑军代表便抓紧时间整理上午的笔记。

进入驻地1天多时间,她从很多细节感受到代表们认真的参会态度。“上午的分团会议,所有代表提前半小时全部进入会场,抓紧会前的时间进行交流。”记者看到,任淑军代表的本子上已经记了好几页笔记。

“实施单位可根据辖区内职工人数、企业状况等实际情况选择筹建模式,探索建立园区、街道、社区工会职工子女托管中心、职工子女联合托管中心等。”作为基层工会主席,如何当好职工的“娘家人”,一直是任淑军代表不断思考的问题。

“工会十七大代表的身份不仅是崇高的荣誉,更是一份沉甸甸的责任。”即将进入人民大会堂参加大会预备会议的任淑军代表心情既激动又紧张。她要求自己用心听会,回去后传达给职工。

在西直门宾馆代表驻地,福建团代表高孔长身在北京,心却依然挂念着福建。记者见到他时,他的目光一直盯着手机屏幕,远在福建的一场技能竞赛牵动着他,他的好几名徒弟都参加了这次全省汽车行业职工技能竞赛。

2018年1月,全国劳模、福建新龙马汽车公司生产部技术长高孔长有了新的身份——福建省总工会兼职副主席。“岗位选择了我是对我的信任,更好地符合岗位要求需要持续努力。”高孔长代表说,也正是从那时起,他坚持每天阅读工会报,及时了解“三工”领域新鲜事,学习工会领域专业知识,成了他的一种习惯。

“学习好、理解透大会精神,把工会‘好声音’带回八闽大地,高孔长代表如是表达自己的履职期待。

“我是孙慧,我来北京参加中国工会十七次全国代表大会,预祝大会圆满成功。”这是10月20日23时,来自吉林的安波福电气系统公司白城分公司工会主席孙慧代表,在微信朋友圈写下简单而又质朴的祝愿。

江西省代表团团长、省总工会党组书记、常务副主席饶剑明代表则表达了对工会十七大的期待:“工会十七大是在全国上下深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神背景下召开的重要会议,赣鄱大地890万职工对大会满怀热忱。

我们遇上了好时代、赶上了好机遇,未来,我们将以更强的担当、更实的作风贯彻落实好会议精神。”

(本报北京10月21日电)

在新起点上
不断奋进

罗娟

在金秋送爽的北京,承载着全国亿万职工和广大工会干部热切期盼和美好愿望的中国工会第十七次全国代表大会隆重开幕。

眷眷怀顾,5年来,工运历程和工会工作那些重要的历史瞬间、亿万职工和广大工会干部不断奋进的画面,构成了一曲激情昂扬的“快闪”。

进入新时代,工会组织和工会工作正面临新机遇、新挑战——经济体制深刻变革、劳动关系深刻变动、职工队伍深刻变化、国际运格局深刻调整,新的征程就在脚下,如何应对新技术新业态新模式给工会工作带来的新挑战?怎样让维权服务更好满足年轻一代职工群体个性化的需求?

与时代同步,与职工同心,才能真正当好职工信赖的“娘家人”。不少中国工会十七大代表都表达了这样想法。这也是他们作为工会人交给新时代的答卷。

面对年轻职工越来越多的趋势,70后的河北秦皇岛市海港区新闻里社区党委书记、主任、工会主席夏媛代表说,她为与年轻职工打成一片、了解他们的多样化需求,时常跟自己的女儿学习最新的网络热词。而安徽省砀山县砀城镇南城民族社区党总支书记、社区工会联合会主席武志强代表,为了吸纳社区里的外卖送餐员、快递员等群体入会,把工作时间调整为和他们同步。

踊跃投身改革创新实践的各级工会和广大工会干部,顺应时代要求,适应社会变化,受到职工的真心欢迎、社会的广泛认可,也让职工群众真正感受到工会是“职工之家”,工会干部是最可信赖的“娘家人”。

站在新时代的新起点上,中国工人阶级和工会组织不忘初心,正在不断奋进。

让服务职工的“神经末梢”更畅通

——工会十七大代表中街道、社区工会干部扫描

代表风采

本报记者 李丹青 周有强 刘友婷

的信任。”四川南部县蜀北街道总工会主席谢珍芳代表说,有一次,辖区内的一家建筑企业欠了几十个农民工20多万元工资。街道工会得知后,主动找到企业负责人,为农民工讨薪。事情解决后,不少农民工主动要求加入工会。“当他们觉得你是为他们办实事的,他们就会相信你。”谢珍芳代表说。

北京市海淀区羊坊店街道总工会服务站站长朱佳代表负责的辖区内,小微非公企业多,企业职工多以80后、90后为主。“我们以活动为载体,让他们在参与活动的过程中了解工会,认识工会。”朱佳代表说,基层工会要主动与职工拉近距离,跟他们打成一片,“职工上班我上班,职工下班我服务。”

浙江杭州富阳区富春街道总工会主席徐关生代表说,基层工会组织要根据企业实际情况,想企业之所想,急企业之所急。“比如,有的企业注重职工绩效管理,我们就指导他们建立完善工资集体协商、职业代会、厂务公开制度。职工满意了,企业效益上去了。”徐关生代表说,顺着这样的思路,富春街道建立了基层工会组织267家,涵盖企业3282家,村(社区、园区)工会34家,人会职工62496人,基本实现了工会组织全覆盖。

这只是中国工会基层组织建设状况的缩影。经过各级工会组织的不懈努力,截至2017年9月底,我国工会会员达到3亿人,基层工会组织280.9万个,覆盖单位655.1万个。

“工会的魅力就在于为职工服务”

建立工会只是第一步,服务才能给职工带来实实在在的获得感。而服务的前提,是

确了解职工的真实需求。

“做好基层工会工作不能坐在办公室里。”河南省濮阳市华龙区中原路街道办事处工会主席林江红代表说,一周5个工作日,她有3天时间是在各个社区、企业里跑。

服务职工,还意味着职工有了困难,社区或街道工会能够进行帮扶救助。林江红代表说,中原路街道工会与民政部门联合开展困难职工家庭调查,及时了解低收入家庭动态情况并提供他们所需的帮助。“我们在便民服务大厅设立职工帮扶工作站,在办事处机关设立职工恳谈室,职工遇到困难,可以通过各种形式进行求助。”

像这样的职工帮扶工作站,在过去的5年里,全国共建立了3544个,筹集帮扶资金200.22亿元,帮扶困难职工3620.27万人次。

有困难找工会,提升技能也找工会。富春街道辖区内有一家企业,刚开始对工会有抵触情绪。自从街道总工会和企业联合开展了职业技能竞赛活动后,企业从中看到了好处,不仅激发了职工学技术、强技能的热情,还为企业培养了一批技术人才。

“现在,该企业已连续7年承办由街道工会甚至富阳区、杭州市组织的各级职业技能竞赛。”徐关生代表高兴地说道。

技能竞赛带来的好处是显而易见的。5年来,各级基层以上工会开展技能比赛吸引1.41亿人次职工参赛,581.3万人次的职工通过技能比赛提升了技术等级。

“以职工满意为最高评价”

安徽省砀山县砀城镇南城民族社区党

总支书记、社区工会联合会主席武志强代表在社区工作了21年。他总能和“老中青”职工找到共同语言。“70后上有老下有小,考虑的是稳定;80后职工可能遭遇职业瓶颈期,更急切要提升技能或者转型;跟90后职工聊天时要活泼,了解他们的兴趣,才好深入交流。”武志强代表话语中流露出多年社区工作的经验。

做社区工会工作,武志强代表有经验,也有困惑。他所在的社区工会会员以进城务工人员为主,会员的会籍管理和会费收缴难度较大,“社区工会人员多是兼职,人手不够,开展工作会有一些力不从心。”

武志强代表的话语出了不少街道和社区干部的心声。

“如何让有志从事基层工会工作的年轻人才得来、留得住,需要建立完善的激励、考核和管理制度。”朱佳代表说。

“在一定程度上,工会工作确实存在‘上面千条线,下面一根针’的现象。”此次参会,徐关生代表希望工会十七大能够多关注基层工会,将资源向基层倾斜。

张玉榕代表喜欢去企业走访。每次去企业,她都会带上笔记本、工会宣传单和会员服务手册,以便在宣讲工会好政策的同时,随时记录职工的需求和企业服务职工的好做法。她还常常和职工一起劳动,“这样能增强彼此的感情,更了解他们的需求。”

当被问及给自己的工作打多少分时,张玉榕代表腼腆地笑了,“还是要交给职工来评判,以职工满意为最高宗旨。”

(本报北京10月21日电)



10月21日晚11:50,福建长乐力恒锦纶科技公司工会副主席陈魁代表仍在伏案修改文章。这次,他带来了关于进一步解决好乡镇工会“缺人”问题的提案。



10月21日晚,四川代表团的李彦静、常荣、周茂华(从左至右)3位代表围坐在台灯下讨论第2天关于城镇困难职工精准脱贫解困的小组发言。



10月21日,北京铁道大厦,江西代表团的4位新代表邀请3位老代表利用会前时间讨论发言稿,他们大都来自基层一线。

本报记者 许之丰 摄

本报记者 许之丰 摄

本报记者 许之丰 摄

本报记者 许之丰 摄